
Scrisori din Ardeal 
O aniversare şi Vilâgos.-Manopere "patriotice" şi Croaţii.

Spre Sicilia şi Supplex libellus.- Din inimă. 

In Austria se clatină stîlpii monarhiei Habsburgilor, căci nu există 
un popor, o rasă dominantă, pe care să se poată răzima casa domni
toare în alcătuirea şi sustinerea unitătii de stat, stat national. Trebue, 
.dar, să se mute centrul monarhiei la Budapesta, inima viitorului imperiu 
maghiar, care va domina prin cultura maghiară, prin superioritatea sa 
·economică, industrială şi comercială , întreg Orientul european : o re
gină (Ungaria maghiară) din Adriatica, pănă în Archipelag ... 

• Fantazie, fantazie !. ... " 
Cam aşa vorbeau imperialiştii mat;hiari, care au ajuns şi se chi

nuesc astăzi în horror vacui pentru viitor, stînd la cîrma ţării. 

Şi ca dovadă de îHtemeiarea aspiraţiilor lor, lăsăm să urmeze cî
teva indicaţii de loialitate, sinceritate şi cuminţie politică, faţă cu casa 
domnitoare, pe care ... vor s'o .nationalizeze ,-ca şi pe naţionalităţi. 

Cu ocaziunea serbării aniversare a 40 de ani dela încoronarea de 
rege al Ungariei, M. Sa venind în capitala regatului său, în timpul a
asta al guvernului .imperialist" Wekerle-Kossuth-A.ndrassy, nu a fost 
ântimpinat cu feerica lumină a palatelor, cu alai şi convoi de aristocraţi 

•în calpacuri (kalpak) şi "atile", după strămoşescul uz unguresc (ca şi 
·polonez .... ); nu a fost primit cu o solemnă oficialitate prin .... de-ai po
liţiei, id est ai stăpînirii, ci, de plebea proletară. 

Plebea proletară-alături cu tăcerea mormîntală a .consilierilor in· 
timi" -a isbucnit în accente de bucurie şi în triumf a dus poporul, ade
văratul popor, prin penumbrele stradelor Budapestei, la palat, pe M. S. 
Francisc Iosif !, strigînd şi aclamînd : 

- Trăiască Regele! 
Este împăratul şi regele, care a rînduit dreptate poporului, votul 

·de obşte,-pe care .loialii" săi slujitori nu se ruşinează a nu-l aduce 
1a îndeplinire, vestindu-se pe sine-şi de sinceri, pe cind păstrează in inima 
:.lor gînduri ascunse .... 

La serbările oficioase ale aniversării încoronării M. Sale Regelui, 
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rostitu-s'au discursuri seci şi îngîmfate în faţa blîndului, bunului şi bă~ 
trinului Suveran, de vorbitori din şirul clericilor şi mirenilor oli-
garhi. Şi... . · 

Şi Regele, care venise să stea mai mult timp în iubita sa capitală, 

pentru a rezolva încurcăturile meşterilor coali!ionişti,-se întoarce, . prin 
surprindere, la Viena (Kaiscrstadt !). 

O, voi, loialilor fraţi • maghiari ! " 
Dar să căutăm a ridica oborocul, ca să vedem lumina .... 

... Era in ajunul serbării aniversare a încoronării Regelui, care de 
patruzeci de ani poartă coroana Sfîntului Ştefan, avînd porecla de "cel 
mai constituţional rege". 

Eşise bătrînul monarh, pe seară, în balconul splendid ului rastel din 
Buda, care reflecta umbre întinse sub bătaia lunii şi imagini tremură~ 

toare în Dunărea adîncă .... 
Din umbră, o. ceaţă se desprinde şi îi impăinjeneşte ochii .... 
Să fie umbra lui Eugen de Savoya, înviat în falnicul bronz, care 

cere răzbunare pentru nerecunoştinta pigmeilor ce parveniră şi care au uitat 
că Austria i~a mîntuit din ghiara Turcului? ... 

Bătrînul se cutremuiă ... Vede clar: Măreţ, falnic, liniştit, demn, pri~ 
vcşte bronzul din înălţimea sa; priveşte, dar ... în al bătrînului suflet se 
ridică conştiinta intunecimii de patimi a sufletelor perverse, ascunse în 
negrcle palate de peste rîu ... Deodată o lumină feerică se revarsă dintr'un 
castel, de părea un rîu de foc ... numai lumină !... văpae !... 

Zimbeşte bătrînul-de veselie ori ironie ?-şi esclamă: • Vilăgos! u 

- Ce e asta? 
-- In toată bezna .dinastică ~, saturată de pJtriotizm "-este nu~ 

mai o casă luminată (pe ungureşte : vilăgos !) • în onoarea" regelui, şi 
acea casă, acel palat, e locuinta fiului detronatorului acestui rege, azi 
consilier regesc şi ministru al monarhului nostru, d. Kossuth Franczi. 

- • Vi!dgos" ii mai zice şi unui orăşel (Şiria pe romîneşte) din co
mitatul Aradului, unde revolutionarii unguri au depus armele, la 13 
August 1849. 

- Oare la ce se va fi gîndit monarhul? 
- La tatăl, Kossuth Lajos, ori la fiul, Franrzi ? L.: Vilagos eri la 

• vilagos" ? · 
- Ori la amîndoi, ori la amîndouă? . 
- Ori şi la trecut, ori ş i la prezent, ori ... 
- Quantum mutati ab illis .' 
- Şi totuşi, ar zice poetul cel mare : Alte n1"şt· · · • .. " a 1, aceeaşi p1esa ... 

Cine ;1u ştie ·despre goane!e ce se fac la noi, contra reprezcntan~ 
ţi!or nation~lităţilor, goa;!e care au ajuns la extrem, la paroxizm, prin. 
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procedttr:t majorităţii parlamentare faţă cu demnul, cumintele şi viguiO
sul luptător romin dr. Al. Vajdr.-Voevod! 

Dar ultimul .glas armonic",-afară de haita i:1 chestie, ;;i c2rei 
eroi au fost cei doi preşedinţi: Wekerle (al ministerului) şi Iusth (al par
lamentului),-a trebuit să-1 dea Kossuth, pentru a czrach~riza cu virf şi 
îndesat "liberalismul" obstrucţioniştilor de altă da!ă (kossuthiştii, contra 
guven1ului Ti~za). Căci deşi în schimbul votului obştesc s'a asi
gurat actualului guvern .mîr.a liberă" (inteme'ată pe faimosul şi încă în 
Ungaria neistovitul principiu: divide et impera !) in aiacerile internr,
guven;ul, fără a fi implinit într'un an de zile întreg îndatorirea sa fun
damentală faţă cu Coroana, fată de c;;re a capitula! în chestia armatei 
(chestie cu care coa!iţia a răsturnat prin obstruc~ie ~i alegeri guverr.u! 
Tisza),--ş'a Intins, .mîna liberă • şi asupra zugrumăr!i autonomiei 
Croaţi ci. 

Cu noi na1ionalilăţile, crezînd că au isprăvit (legea Appony, reslr:c
ţia drepturilor servitorilor şi muncitorilor, prelungirea !e;5ii judicaturii cu
riale în materie electorală-cînd li se cere votul universal!) porunca 
lui Kossuth răsună : 

- Moarte Croaţiei ! 
Dar nu va strica să luăm mai dela obîrşie analiza p;oblemei ce 

ne stă In faţă. 

In piaţa preafrumosului, extrem de curatului şi binerlnduitului oraş 
Zagreb (Agram), unde marele slav, răposatul episcop Strossmayer, păs
torind ani îndelungaţi, a întărit temeliile credinţei, învăţăturii, naţionalis
m.ului şi patriotismului poporului său,-se înalţă un falnic erou în bronz, 
Jelacici. 

Cine n'a auzit de acest erou şi spaimă a rebelilor maghiari, in
nainte luptător în apărarea cinstei militare, a drepturilor habsburgice şi a 
libertă1ii patriei sale restrinse, Croaţia, în anii 1848-49 ? ... 

. Călare, cu sabia întinsă, bronzul din piaţa capitalei Croaţie! arată 

spre ... capitala Ungariei. 
Şi precum acum o jumătate de veac şi mai bine pe cîmpul des

chis cu arme omoritoare,-acum, cu armele cuvîntului, Croaţii au dus 
lupta de apărare, în parlamentul ţării noastre. 

Lupta s'a dat cu bărbăţie. 
Cei 40 de deputaţi, delegaţi ai dietei croate în parlamentul ungar, 

au intrat în focul luptei, ajungînd la obstrucţie chiar, in discuţia şi în 
opoziţia făcută contra legii drumurilor de fer din Croaţia~ ~ri~ c:re ac
tualul guvern şi-a propus să modifice statu-quo de pan a!;t, d;nd un 
mai mare amestec, deschizînd o uşă mare, influenţii maghiare, de ma-

ghiarizare, în Croa1ia. . . 
Cei ce au răsturnat guvernul Tisza pnn celebra lor obstrucţte, 

acum, ajunşi la cîrmă şi înspăimîntaţi de întinderea discuţiei-in limba 
croa!ă--la ce remediu liberal au recur!.? 
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Energicei şi corect parlamcnlarei lupte a Croaţilor le-a răspuns, in
tervenind in mijlocul desbaterilor, îngrijorat, şeful celui mai mare par
tid, ministrul de resort Kossuth, făcînd propunerea următoare : 

In locul art. 1 al proiectului din cestiune (prezentat de însuşi Kos
suth), să se pună un no.u text, prin care să se spună că la căile ferate 
ungare sînt a se aplica funcţionari cetăţeni ungari .care ştiu ungureşte, 

iar în Croaţia cetăţeni ungari (Croaţia e autonomă) care ştiu şi limba croată. 
Art. 2-58 (va se zică, întreg proiectul, cu chiţ ibuşu ri) se retrag, iar 
pragmatica funcţionarilor se va pune în vigoare pe calea ordonan1elor 
(liberalism şi respectarea autonomiei?) ministeriale. 

Propunerea aceasta e primită cu aplauze, abandonîndu-se dar întoc
mirea unei legi, prin aprobarea prealabilă a unor ordinaţiuni mini
steriale. 

Şi acesta e constituţionalism şi liberalism, într'o ţară cu ... veleităţi 
de Imperium Hungarorum? 

Profitul nostru, din înţeleapta politică centralistă-maghiară, va fi 
că după ce noi, naţionalităţile, ne-am grupat împreună în parlament, 
Croaţii, care de-acum sînt la cuţite cu Ungurii, din prieteni (nu şi mi
luiţi, ca Saşii) ce li-au fost, devenindu-le duşmani lor, ne vor fi mai 
apropiaţi nouă şi mai apropiaţi ... prietenilor ... prietenilor. .. 

Impetuozitatea coaliţiei mai e o dovadă de nevroză politică, de o 
slăbire, care numai cu mijloace extreme se poate trata, mijloace care 
şi omoară. 

Şi în consecinţă, vom folosi aci vorba cumintelui bătrîn politician 
romîn de vie memorie L. Catargiu : 

~ Toamna se· numără bobocii,! 

Ori cite ar fi neajunsurile noastre, ale Rominilor, şi peste tot ale 
naţlonalitaţilor din patria noastră, care sîntem trataţi şi cu legi restrictive 
şi cu procurori speciali şi cu jandarmi, dar- şi tocmai şi mai ales pen
tru aceste motive-nici poporaţiunea maghiară nu este scutită de înge
nunchiare, ruinare, expatriare, de ... grija oligarhiei dominante politiceşte. 
. In America se creează, după o mare ţară slovăcească, din contri
buirile de poporaţie ale ţării noastre în primul loc, şi o ţa ră ungurească a 
muncii. Dar, vai! durere; şi de-ai noştri, Romîni, merg destui, mai ales fiind
că în Romînia sînt rău p!ătiti şi mai rău ţinuţi şi trataţi... 

In această ordine de idei, ne-a venit în minte că un Episcop ro
mîn, preocupat de mîngîerea prealabilă a suflettlor catolice ale emigran
ţilor, i-a însoţit pe drumul mării pănă în Sicilia ... pe cînd alţi Epis
copi romîni se sbuciumau cu gîndul la nevoile neamului nostru. 

Aci este un trist adevăr, care dă explicarea următoarelor invinuiri, 
făcute cu bună credinfă, ş i care amarnic ne dor, pentru neputinţile noas
tre in faţa situaţiei : 

nFii ai lui Dumnezeu sînt Polonii din Posen, pe care nu-i pot 
răpune silinţele cele mai mari ale celei mai puternice împărăţii. Aceia nu 
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merg cu supplex libellus, ci primesc lupta, pentru care sînt pregătiţi cu 
toţii. Şi "Filistenii" ? Cine sînt Filistenii? Ne-ar putea răspunde rutare 
senini şi graşi egoişti ai Romînilor din Ungaria?" '). 

Este adevărat că noi sîntem încă la supplex libellus lTalachorum 
(Adresa mitropoliei gr. or. rom. către monarh, în contra legii Apponyi), 
-dar nici măcar acolo nu sînt toţi preia ţii romîni! 

Nici deputaţii nu sînt toţi în parlament, cînd îl strîmtoresc drojdiile 
parlamentare pe Vajda; 

Nici de "Filisteni" nu ducem dor; 
Nici. .. n'am putea răbda atîta, de n'am avea credinţă, aşteptînd pe: 

... fătul ăst' al patimii amare 
Şi-al dorului, ce moare 'n aşteptare. 
E solul sfînt ... înfricoşatul crainic, 
Izbăvitor durerilor străbune. •) 

* 
Luptele dintre partidele zise istorice din Romînia au, pentru noi, 

puţină importanţă ca lupte de principii. Gospodăria singuratecelor gu
\"erne iarăşi o judecăm nu după presa opoziţiei, ci după rezultatul 
muncii, ce rămîne, după plecarea unui guvern. Şi ne mai orientăm, du
pă vorbele somităţilor politice, care fac ceea-ce spun. 

In consecinţă, bunul simţ romînesc ni s'a revoltat, cînd am auzit 
că wz european din regat, care e la înălţimea unei lungi cariere politice, 
glumeşte, vorbind despre fraţii săi de sînge: 

- Cine vrea să mănînre omelette, trebue să spargă întăi ouăle. 

Aceste nu sînt vo;be de om care te ia sau pe care să-1 iai în se
rios,-cel puţin aşa judecăm noi "Ungurenii". 

Intreagă suflarea romînească din Ardeal . se simte sufleteşte mai 
apropiată de tinerimea liberală şi democraţii ieşiţi din urnă la ultimele 
alegeri parlamentare, şi aşteaptă mult dela actualul parlament pentru 
scumpa Romînie, deci şi pentru Romînism, dar totuşi- după modesta 
părere a subscrisului-remarcă o lipsă ... 

Să ne lămurim ! 
Fă;ă a socoti de inomisă o amănuntă analiză a stărilor din Romî

nia, fără să ne avîntăm la pretentioase comparaţii şi inducţiuni, noi 
credem că toate îmbunătăţirile promise şi puse în lucrare de actu:~lul 
guvern serios, tare şi cinstit, nu vor putea răsbi biruitoare, prin nămolul 
şi peste zăgazurile moravurilor învechite ... 

In acelaşi timp, vedem că Bulgaria barbară în moravuri e în plin 
progres faţă cu Romînia, şi că jur împrejur se lărgeşte dreptul de parti-

') Neamul Romiilesc 1. 507. (N. Iorga). 
2) Cliîcaşii, Ul:l O. Goga. 
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cipare a . mulţimii la indrumarea sorţii sai~, dovedindu-se de bun lucru, 
această lărgire. 

Se simte doar, şi in Romînia, ca şi la noi, acelaşi puls care a dat 
noua viaţă, vie, tînără, reală, putrcdei Austrii, îndrumind în spre bine
pentru romînism-pănă şi pe naiva şi ueorientata Bucovină. 

Sufletul ni-e mîngăiat de gîndul altor vremi, spre ale căror orizon
turi senine fantazia îşf deschide drum, şi ajungem să vedem că ţăranul 
romîn nu mai vrea sînge şi are pămlnt şi conştiinţă ; şi s'a renăscut un 
neam mare şi viguros, din cuibul său,-ca paserea Phoenix ... 

Mehadia. Iulie i907. S. Seeula. 

Afacerea Vaida şi comisia de imunitate.-Alianţa cu 
socialiştii.-Obstrucţia Croaţilor 

In urma propunerii de la 10 Iunie a deputatului romîn dr. Iuliu 
Maniu, afacerea Vai.da a ajuns înaintea comisiei de imunitate a Dietei 
ungare. Lucru ciudat însă: deşi inimosul romîn a fost scos cu forta din 
sala de şedintă şi de pe culuarele parlamentului, deşi Maniu a numit pe 
\·re-o zece dintre cei mai agresivi deputaţi unguri,-în faţa comisiei nu 
s'au găsit de cît doi care să recunoască participarea lor la comiterea scan
daiului. Şi aceştia doi (Şvabul renegat Hentaller şi Evreul botezat So
măgyi Alador) au mărturisit doar atîta, că au vroit numai să lovească pe 
Vaida, dar nu s'au atins de el, neîncăpînd de ceilalţi, pe care însă co
misia de imunitate nu-i va afla nici pănă la toamnă, deoarece toţi cei 
interogati--:tăgăduesc! 

lată vitejii şi cavalerii Maghiari. 
Sesiunea actuală a Camerei ungare se şi închide, fără ca onorabila 

comisie de imunitate să vină cu vre-o propunere in afacerea aceasta. Şi 
chiar Ia toamnă, după redeschidere, e sigur că nu i se va da d-Iui Vaida 
nici o satisfacţie pentru insultele ce a suferit. 

O probă mai mult, că n'a fost bine inspirat clubul naţionalităţilor 
cînd a sfătuit pe amicul Vaida să nu meargă Ia şedinţele parlamentului 
nainte de a deferi afacerea d-sale comisiei de imunitate. Ci să fi mers 
Vaida la şedinţe îndată dupăce, respingînd propunerea de urgentă a lui 
Maniu, K.ossuth,iştii şi-au dat arama pe faţă şi au a,rătat că îndeplinesc 
numai o formalitate de regulament, iar nu impun comisiei de imunitate 
să lucreze serios şi să grăbească a propune satisfacţie pentru cel ofensat. 

In timpul din urmă presa noastră şi cea maghiară au discutat mult 
alianta cu socialiştii internaţionali (căci sînt şi socialişti maghiari naţio
nalişti!). Chestia a fost adusă in publicitate de "Budapesti Hirlap ", or- · 
ganul lui Appony, care denunţa pe socialiştii din Budapesta că s'au a-·. 
liat cu "duşmanii ţării, cu natlOnalităţile ". "Tribuna", înregistrînd co
municatul organ ului guvernamental, a spus ·· că în vederea realizării unor 
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puncte comune din programul celor două partide (cum e de pildă su
iragiul universal) s'ar putea, într'adevăr, incheia o alianţă. Şefii celor 
·două partide şi tratează asupra afacerii şi ajungînd la o intelegere, n'ar 
.avea nid un motiv să tăinuească legătura ce s'ar incheia . .,Nepszava • a 
venit apoi şi a constatat, că alianţă nu se poate incheia cu partidele ce
lor trei naţionalităţi, care tolerează şi ele în sînul lor elemente cu ten
dinţe de a exploata m3sa poporului .... O acuzaţiune absolut gratuită. 

Adevărul este că şefii socialişti dela Budapesta ar pretinde ('a parti
dele naţionalităţilor să abandoneze orice aspiraţiune naţională şi lupta s-o 
poarte numai pe chestii economice. Limbă, cultură 'naţionaiă, religie şi 
·obiceiuri strămoşeşti, să fie escluse din programe. 

Cu acest preţ nu se va găsi însă nici un Rom in, Slovac ori Sirb 
care să pledeze pentru o aiianţă cu socialiştii. Noi ca neam vrem să 

trăim pe pămîntul acesta şi în momentul în care am admite teoria so
cialiştilor internaţionali, nici n'ar mai fi nevoe de alianta lor: partidele 
ungureşti ezită a da votul universal mai aies de teamă că astfel se vor 
întări naţionalită(ile ; în momentul în care am reţ)unţa la aspiraţiunile 

noastre naţionale ori cel puţin să primim condiţia ca sufiagiul universal 
să fie legat de ştiinţa limbii ungureşti, n'ar mai sta la îndoială, ci ar veni 
cu proiectul de lege privitor la sufragiul universal. In schimbul chi<:r a 
celor mal largi drepturi cetăţeneşti, noi nu vom renunţa însă niciodată la 
drepturile naţionale şi sufragiul universal il pretindem pe temeiul admis 
deja în Austria: ca tm mij:oc de a ne intări neamul! Vom lupta pe;-,
tru el şi fără alianta socialiştilor. 

* 
D'asupra tuturor celorlalte cl1estii, azi în Ungaria predomină con

flictul dintre Croaţi şi Unguri. Pe vremea de strîmtoare (cînd lupta con
tra Vienei), se ştie: actuala coaliţie maghiară a incheiat alianţă c.u opo
ziţia croală. Ajungind însă la putere, prima grijă a lui Kossuth a fost 
să aducă un proect de lege, în virtutea căruia in regatul croat, cu la;gă 

autonomie naţională, la căile ferate limba oficioasă să fie cea maghia;ii. 
Cei 40 deputati croaţi din Dieta ungară (delegati ai Dietei croate dela 
Agram) au purtat însă o luptă straşnică împotriva proectului întocmit de 
Kossuth. Duuă luni de zile, aproape, in Dieta din Budapesta nu s'a vor
bit de cit croaţeşte, lu.:ru ce nu s'a mai îndeplinit de la 1367 încoa.::e. 
Formală obstrucţie! Li s'a retras cuvîntul într'o zi la 15 Croaţi, dar ei n:J 
.s'au lăsat. Cînd au văzut că nu poate · birui cu ei, guvernul maghiar a 
venit cu un proiect in virtutea t·ăruia a şi fost autorizat ca în re pri
veşte limba, pe calea ordonanţelor să introducă ceeace vroia prin lege. 
Croaţii s'au retras atunci atit din Camera dtputa(ilor cît şi din a magna
tilor. La Agram au fost primiţi ru o nemai văzută însufleţire iar în Croa
ţia întreagă demonstratiunile contra Ungurilor se ţin lanţ. Nu e cruţat 

nici noul ban, Radoczay, numit în locul lui Pejacsevich, care nu a putut 
·dezllfma obstmctia croată, ci Croaţii îl boicotează şi pe cale socială, es
·cludindu-1 pănă şi dela casina (club) lor naţională. Au con\'ocat apoi 
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Dieta (douăzeci deputaţi pot întotdeauna să ceară aceasta presidentului) 
dar guvernul maghiar printr'un decret regal a şi prorogat-o, ca astfel. 
Croaţii să nu poată protesta. 

Deputaţii lor au lansat însă zilele acestea un manifest, în care in
tre altele, spun : 

• Delegaţii croaţi au protestat în mod sărbătoresc impotriva aces
tei schimbări unilaterale a unui pact de drept constituţional, şi au decla
rat că nu vor recunoaşte o lege care consfinţeşte o limbă străină pe te
ritorul Croaţiei . 

• Acum Banul a ajurnat camera. Noi vom păstra mandatele noastre 
de deputaţi şi socotim ca o înaltă datorie a noastră de a urma înainte 
lupta neînduplecată în Camera comună croato-ungară. · 

.Ungaria niciodată nu a respectat pactul fundamental făcut cu 
Croaţia, ci supt motivul unităţii fictive a statului a violat necontenit 
drepturile Croaţiei. Dar cu violarea cea mai nouă a pactului fundamen
tal, Ungurii au zguduit din temelie raportul actual . constituţional dintre 
Ungaria şi Croaţia . 

• Intrînd în Camera ungurească, noi am declarat că nu vom pune· 
in discuţie marile noastre plîngeri, pănă nu se vor realiza reformele de-· 
mocrate în Croaţia. Dar guvernul unguresc nu a respedat această în
voială, el şi-a călcat cuvîntul, stîrnind nouă conflicte. Este urmarea na-· 
turală, ca noi să ne simţim scutiţi de orice altă îndatorire. Vom lupta şi 
de aici încolo împotriva introducerii pe furiş, prin contrabandă, a limbii 
ungureşti şi împotriva domniei Ungurilor în Croaţia . Vom reclama acuma 
nu numai dreptul limbii croate la căile ferate, dar vom reclama şi cele-. 
!alte deziderate . 

• Scopul nostru va fi mai întăiu de-a face cu neputinţă activita
tea ilegală a guvernului comun şi de-a împiedica ilegalită!ile Banului. 
Dacă poporul croat va sprijini bărbăteşte ş i cu solidaritate acţillnea noas-· 
tră, atunci se va naşte o nouă situaţie politică a cărei urmare necesară 
va fi revizuirea raportului dintre Croaîia şi Ungaria". 

Cu un cuvint, prietenia dintre Croaţi şi Unguri este desfăcută şi 
ceea ce Eugen Brate căuta să înjghebeze încă la 1892: Croatii să lupte· 
alături de Romini, se realizează graţie şovinizmului maghiar. In viitor, 
este de aşteptat, cei 40 Croaţi din Camera ungară nu vor mai tăcea cînd 
guvernul va veni cu legi care jignesc interesele naţionalită!ilor (cum s'a 
intîmpla.t cu proiectul Appony), ci vor sări să lupte alături de noi, ştiind. 
acum din proprie experienţă că după ce guvernul termină bine o campanie· 

· împotriva_ naţionalităţilor din Ungaria, merge nainte şi caută să-i slăbească 
p~ Croaţ1, a căror autonomie naţională place tot aşa de puţin şovinizmu
lUJ maghiar, cît a plăcut autonomia transilvană, pe care au desfiinţat-o . 
la 1848, iar pe regele încoronat la 1867 l'au cumpenit să consfinţească 
~~el ac~ contra căruia Romînii au protestat cu tărie ... Aşa pot păţi şi Croa-· 
ţu, daca nu se vor deştepta la vreme. · 
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